Роль современных педагогических технологий на уроках русского языка

Касымова Феруза Суннатовна

старший преподаватель кафедры русского языка и методики его преподавания ДжГПУ им. А.Кадыри

Аннотация: в статье рассматриваются вопросы посвященные новым образовательным технологиям, их видам, и использованию их на уроках русского языка.

Ключевые слова и словосочетания: образовательные технологии, дефференцированное обучение, концентрированное обучение, личностноориентированное обучение.

Новые образовательные технологии предлагают инновационные модели построения такого учебного процесса, где на первый план выдвигается взаимосвязанная деятельность учителя и ученика, нацеленная на решение как учебной, так и практически значимой задачи. Это не противоречит творческим процессам личностного совершенствования, так как каждая из педагогических технологий имеет собственную зону, в пределах которой происходит развитие личности. ¹

К современным педагогическим технологиям относятся:

- 1. Предметно-ориентированные технологии
- 2. Технологии личностно-ориентированного обучения
- 3. Технология эвристического обучения
- 4. Диалоговые технологии
- 5. Игровые технологии

 $^{^{1}}$ <u>http://www.gramota.ru/i</u> — справочный портал по русскому языку.

Ta'limning zamonaviy transformatsiyasi

- 6. Информационно-коммуникационные технологии
- 7. Здоровьесберегающие технологии.

Остановлюсь на технологиях, элементы которых применяю в своей практике:

1) технология дифференцированного обучения. Дифференциация осуществляется не за счет того, что одним ученикам дают меньший объем материала, а другим больший, а за счет того, что, предлагая учащимся одинаковый его объем, учитель ориентирует их на различные уровни требований к его усвоению. При дифференциации учащихся учителю необходимо опираться на следующее: общий уровень обученности, развития ученика; отдельные особенности психического развития; индивидуальные особенности ученика; неспособность ученика усваивать предмет по тем или иным причинам; интерес ученика к тому или иному предмету. Оценив каждого учащегося по данной схеме, можно приблизительно отнести его к той или иной группе.

2) технология концентрированного обучения

Цель концентрированного обучения состоит в повышении качества обучения И воспитания учащихся через создание оптимальной организационной структуры учебного процесса, сближение обучения с особенностями естественными психологическими человеческого восприятия. Для того чтобы вызвать желание читать ту или иную книгу, читаются интересные эпизоды, используются рассказы о жизни писателя или поэта.

3) технология личностно-ориентированного обучения

К этим технологиям относятся педагогические мастерские, модульное обучение, метод проектов, обучение как исследование

Метод проектов – самостоятельную исследовательскую деятельность ученика, которая имеет не только учебную, но и научно-практическую значимость. Эта технология актуализирует важнейшие речевые умения, вовлекая учеников во все виды речевой деятельности, совершенствует

Ta'limning zamonaviy transformatsiyasi

умение работать с текстами разных стилей и типов речи на уровне информационно-смысловой обработки. Этапы работы над учебным проектом:1.Предварительный выбор старшеклассником темы; 2.Составление плана; 3.Изучение литературы по данной теме и сбор материала; 4. Создание собственного текста; 5.Защита; 6.Ответы на вопросы по теме проекта. ²

4) игровые технологии

Установку на игру обычно нужно создавать в увлекательной форме, иногда с использованием слайдов, рисунков, кинофрагментов. Следующим структурным элементом игры являются игровые задачи, которые соединяются с учебными задачами. Для соединения дидактических (учебных) и игровых задач необходимы правила игры. Они организуют поведение играющих, обеспечивают игрокам равные условия. Обязательным структурным элементом игры является ее результат.

5) информационно-коммуникационные технологии

Использование новых информационных технологий в обучении позволяет рассматривать школьника как центральную фигуру образовательного процесса и ведет к изменению стиля взаимоотношений между его субъектами. При этом учитель перестает быть основным источником информации и занимает позицию человека, организующего самостоятельную деятельность учащихся и управляющего ею.

Использование ИКТ в преподавании любого предмета таит в себе неограниченные возможности. С помощью этих технологий можно решать такие педагогические задачи, как обучение в сотрудничестве, активизация познавательной деятельности, осуществление дифференцированного, индивидуализированного, личностно-ориентированного подхода, разрешать проблемы разноуровневого и группового обучения. Принципиальное новшество, вносимое компьютером В образовательный процесс интерактивность, позволяющая развивать активно-деятельностные формы

 $^{^{2}}$ http://center.fio.ru/som - методическая поддержка учителей предметников.

Ta'limning zamonaviy transformatsiyasi

обучения. Именно это новое качество позволяет надеяться на реальную возможность расширения функционала самостоятельной учебной работы — полезного с точки зрения целей образования и эффективного с точки зрения временных затрат.

Список использованных интернет ресурсов:

- 1. http://www.gramota.ru/i справочный портал по русскому языку.
- 2. http://center.fio.ru/som методическая поддержка учителей предметников.